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yBOA Y R

« “R Is really important to the point that it’'s hard to
overvalue it. It allows statisticians to do very intricate
and complicated analyses without knowing the
blood and guts of computing systems.”

D. Pregibon, Hay4yHU nctpaxunsad y Google-y
Elhe New PJork Times , 2009.

« Names You Need to Know in 2011:
R Data Analysis Software

Forbes
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 [pegHocTH:
= crioboaaH (open source) KOMNjyTePCcKU nporpam, nsgat nog
GPL nuueHuom
s KOMMJIeETaH NMpPorpamMcKn jesuk, y OKBUPY Kora cy AOCTYMnHe
JyHKUMje 3a MaHunynauujy nogaumma W U3BpPLUEHE
BENUKOr bpoja CTaTUCTUYKNX U HYMEPUYKNX MeToaa
s OKPY)Xeh-e, Koje  omoryhaBa  BMCOKO  KBalUTETHY
Bu3yenusaunjy nopartaka wn kopuwhewe MHOrobpojHmnx
rpadouyknx anara
s (priekcndbunnHocT 7 npunarogbLUBOCT KOHKPETHOM
npobrnemy
s cHabgeBeHOCT ©OoraTtoM KOnekuumjoMm nakeTta, Koja ce
HenpekngHo passuja 1 npowinpyje
MOrynHOCT uHTerpauuvje R koga yHytap LaTeX-a

[u]
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 MaHe:
s KOMMJIMKOBAHOCT (Y O4HOCY Ha gpyre cTaTUCTUYKe NaKeTe)
s CMOPOCT, HAPO4YUTO Npu paay ca Benukum basama nogaraka
s HEMOryNHOCT BpLUEeHa CUMMBONUYKMUX n3padyHaBara
o OFPaHU4YeHOCT rpadUYKor KOPUCHUYKOT OKpYKeH>a

» Kopuwhemne R-a:
= R console GUI
Rstudio (MHTEpaKTMBHO Pa3BOjHO OKPYXeHe)
Tinn-R editor n R console
Notepad++

m}

[u]

m}
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Free & Open-Source IDE for R

“‘user-friendly” okpyxere

4yeTupw nposopa (o04o3ro-Hagone, crieBa-HagecHo, peaom):
eanTop, KoH3omna, uctopuja, gokymeHTtu/rpadouuin/...

dyTOMaTCKO OonywaBale€ KOAda

NCTULaHE€ 3aTBOPEHNX 3alrpaja N HaBOAHUKaAa

NHCTanMpawe nakeTta n3 MeHuja
no3nBaH-€ NakeTta 3 MeHuja

ca CTpaHe

npeyuvue Ha TacTatypu

naka npetpara ncrtopuje

File Edit Code View Project Workspace Plots Tools Help

f-l- 8o~

@] diamondPricing.R* %

7 formatPlotR x | | dismonds x

[ []Source on Save

Tibrary(ggplot2)
source("plots/formatPlot.R")

view(diamonds)

summary(diamondssprice)

1
2
3
1
5 summary(diamonds)
6
7
8
9

avesize <- round(mean(diamondsscarat), 4)
clarity < levels(diamondsSclarity)

10
1 price,
12 amonds, color=clarity,
13 arat”, ylab="price",
14 main="Diamond Pricing")
15
151 (Top Level) +
Console -/
x ¥ z

Min. : 0,000 min. : 0,000 wmin. : 0.000
1st Qu.: 4.710  1st Qu.: 4.720  1st Qu.: 2.910
Median : 5.700 Median : 5.710 Median : 3.530
Mean @ 5.731 Mean 3.
3rd Qu.: 6.540 3rd Qu.: 4.040
max. 10,740 max. 131,800
> summary (di amonds Sprice)

Min. 1st Qu. Median Mean 3rd qQu. Max.

326 950 2401 3933 5324 18820

> avesize <- round(mean(diamondsScarat), 4)
> clarity <- levels(diamonds$clarity)
> p <- gplot(carat, price,

VoYY

ata-diamonds, color-clarity,
x1 arat”, ylab="price”,
main="Diamond Pricing")

format.plot(p, size=24)
!

=0

Q A LB B [Hsoure +| Il

RScript &

=0

[l

Workspace | History

% load~ | [J Save~ _#ImportDataset- 37 Clear All
Data

diamonds 53940 obs. of 10 variables
Values

avesize 0.7979

clarity character[8]

P ggplot[8]

Functions

format.plot(plot, size)

Files Plots Packages Help
& & Zoom | H Exports | @] | ¥ Clear All
Diamond Pricing

15000 -

Price "

& project: fNone) -

=0

=]

Clarity
o
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« OcHoOBe

= [1pBK KOpauwu:.

- “npepacnun’, HTEPaKTUBHU OUTUTPOH

« gopena BpeaHocTu objekTy

* BEKTOpPCKa apuUTMeTUKa; cTaHgapaHe npoueaype; rpadpuum
= OcHoBe je3unka R:

* 13pasn n objekTun

* (pyHKUMjE U apryMeHTH

* BEKTOpW, MaTpuLe 1 BULLeOUMEH3NOHANHe maTtpuue, paktopu, nucte,

Oa3e nogaraka

* MHOEKcupare enemMeH(a)ta objekrta

* yCnoBHa cernekumnja eniemeH(a)ta objekta

* copTupame
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e R OKpyXeH-e

YnpaBrbake CeCujoM:

* pagHu NpoCcTop

* TEeKCTyaliHn u3nas

- R nomoh

* NakeTu

- yrpahexn nogauun; attach/detach; subset, transformnuwithin
[padpumykm nogcucTem:

- dpopmart rpaduka

- “cacTaBrbame’ rpaduka n3 genosa

- Kopuwhene yHKumje par

* KOMOWHOBaH-€ rpaduka

R nporpamupame:

* KOHTpOJS1a ToKa (yCrioBHa U3BpLUEH-A U NETIHE)

* Knace u reHepudke dyHkumje (print, summary)
YHOC nogaTtaka:

* yynTaBake nopjataka W3 TekcTyanHor dajna; read.table,
read.csv2...

[u]

[u]

m]

u]
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- BepoBartHoha 1 pacnogene
= Cny4ajHo y30pKoBane (sample)
= I3payyHaBawe BepoBaTHOha U KOMOUHATOPMKa
= YrpaheHe pacnogene y R-y:
* TYCTUHe pacrnofena BepoBaTHohe
- (pyHKUW]je pacnogena BepoBaTHohe

* KBaAHTUNK
* CcIny4vajHu 6pojeBun

« Ctatuctuka
s OCHOBHE CTaTUCTUYKe (PYHKLN]je, CyMapHe CTaTUCTUKE

= ['padonykn npukas pacnogena:
* Xucrtorpamu
* emnupujcka pyHKUurja pacnogene

- Q-Q plots

 boxplots
= Tabene

o ['padonykmn npmkas Tabena
- OapoBu
* nMUuTUUe
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- base nogaraka (data frame/matrix/set)

To je nucTta cadynkbeHa of BeKkTopa wu/vnu dpaktopa jegHake
OY>XWUHE KOju Cy Y TakBOoj MehycobHOj Be3n ga nogaum Ha UCTOj
nosvumjmu 'y CBakoM OO HWUX MOTUMYy 04  UCTe
eKkcriepmmMmeHTanHe jeanHuue (cybjekrta, XXMBOTUHE U CN).

Mo)ke ce 3aMUCIIUTK U Kao MaTpuLa Yuje cy BpCTe criyyajeBu
(oncepsaumje), a KorioHe NPOMEHIbLUBE.

base nogataka Mory ce fiako KOHCTpyucaTtu of (nocrtojehux
nnu HOBWX) BEeKTopa Kopuwherem doyHKUNje
data.frame().

> colors <- c("red","yellow","blue")
> numbers <- c(1, 2, 3)
> col.and.num<- data.frame(colors, numbers, more.numbers=4:6)
> col.and.num
colors numbers more.numbers
1 red 1 4
2 yellow 2 5
3 blue 3 6
> str(col.and.num)
'data.frame': 3 obs. of 3 variables:
$ colors : Factor w/ 3 levels "blue","red","yellow": 2 3 1
$ numbers :hum 1 2 3

$ more.numbers: int 4 5 6
JITJIABAIIL



Obpaharwe nogaumma y 6asun, T3B. MHOEKCUPaHE, N YCITOBHA
cenekuuja:

> col.and.num[3,]
colors numbers more.numbers

3 blue 3 6

> col.and.num[col.and.num$numbers<=2,]
colors numbers more.numbers

1 red 1 4

2 yellow 2 5

> col.and.num[col.and.num$numbers<=2 & col.and.num$more.numbers>4,]1[1]
colors

2 yellow

> col.and.num[,2]

[1] 12 3

> col.and.num[, "numbers"]

[1] 12 3

‘NpunenrbmBawe” HOBMX KOJIOHA, OOHOCHO BpPCTa, Ha
noctojehy 6asy:

> exact <- c(T, F, F)
> col.and.numl <- cbind(col.and.num, exact)
> col.and.numl

colors numbers more.numbers exact

1 red 1 4 TRUE
2 yellow 2 5 FALSE
3 blue 3 6 FALSE
> zero <- c("red", 0, 0, F)
> col.and.num2 <- rbind(zero, col.and.numl) #PAZNJA: ne dobija se uvek zeljeni rezultat
> str(col.and.num2)
'data.frame': 4 obs. of 4 variables:
$ colors : Factor w/ 3 levels "blue","red","yellow": 2 2 3 1
$ numbers : chr‘ llOll ||1II II2II ll3ll
$ more.numbers: chr "0" "4" "5" "@"
$ exact : chr "FALSE" "TRUE" "FALSE" "FALSE"
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Kopuwherwe 6asa nogaraka, Koje ce Hanase y okBumpy R
nakera:

> data(trees)
> d <- trees
> str(d)
'data.frame': 31 obs. of 3 variables:
$ Girth : num 8.3 8.6 8.8 10.5 10.7 10.8 11 11 11.1 11.2 ...
$ Height: num 70 65 63 72 81 83 66 75 80 75 ..
$ volume: num 10.3 10.3 10.2 16.4 18.8 19.7 15.6 18.2 22.6 19.9 ...
> (saved.names <- names(d))
[1] "Girth" "Height" "volume"
> (names(d) <- paste('"var", 1l:dim(d)[2], p="."))
[1] "var.1l" "var.2" "Var.3"
> (names(d) <- saved.names)
[1] "Girth" "Height" "volume"
> str(d)
'data.frame': 31 obs. of 3 variables:
$ Girth : num 8.3 8.6 8.8 10.5 10.7 10.8 11 11 11.1 11.2 ...
$ Height: num 70 65 63 72 81 83 66 75 80 75 ..
$ volume: num 10.3 10.3 10.2 16.4 18.8 19.7 15. 6 18.2 22.6 19.9 ...
> d$Height
[1] 70 65 63 72 81 83 66 75 80 75 79 76 76 69 75 74 85 86 71 64 78 80 74 72 77 81 82
[28] 80 80 80 87
> d$Height[1:5]
[1] 70 65 63 72 81
> d[1,"Height"]
[1] 70
> d[1,]$Height
[1] 70
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CopTupamwe base nogaraka:

Kaga je noTpebHO copTupaTn BEKTOP HajjedHOCTaBHUje je TO
YYMHUTU no3mBom dyHKkuuje sort(). 3a copTupare 6Hase
nogataka kopuctu ce yHkumja order(), MMeHoBaHeM
jeaHor wnn BUWIE Mofba Ha OCHOBY Kojux Owu Tpebano
N3BPLLUNTU COpTUPaH-E.

> d[order(d$Height, d$Girth),]
Girth Height Volume

3 8.8 63  10.2
20 13.8 64 24.9
2 8.6 65 10.3
4 10.5 72  16.4
24 16.0 72 38.3
16 12.9 74 22.2
23 14.5 74 36.3
18 13.3 86 27.4
31 20.6 87 77.0

CopTupawe Ha OCHOBY Beher Opoja KpuTepujyma BpLUM Ce
npocrnenuBaweM  BULLECTPYKMX  aprymeHata  QyHKUWUU
order(). [pyra npomMeHIbMBa Ce KOPUCTM Kaga ce o
ypeherwy He MOoXe oafly4nTn Ha OCHOBY NpBe NPOMEHIbLUBE.
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Coptuparwe ce no default-y Bpwu y pactyhem MOpeTky.
[Topenak coptvparka MOXe ce NPOMEHUTU, Tj. MOXe ce
BPLUMTKU copTUparwe Yy onagajyhem nopeTky, OooaBaHem

3HakKa MNHYC UCripen NnpomMeHIbBeE.

> d[order(d$Height, -d$Girth),]
Girth Height Vvolume

3 8.8 63 10.2
20 13.8 64 24.9
2 8.6 65 10.3
24 16.0 72 38.3
4 10.5 72  16.4
23 14.5 74 36.3
16 12.9 74 22.2
18 13.3 86 27.4
31 20.6 87 77.0

[lpomMeHrbMBe y 6a3n nogataka Mory ce YYMHUTU BUOSbUBUM
Ha rmobanHom HMBOY y R u3pasuma dyHkumjom attach().
OBuM ce nsberaea rmomasHa $-HoTauuja.

> attach(d)
> HG.ratio <- Height/Girth
> HG.ratio

[1] 8.433735 7.558140 7.159091 6.857143 7.570093 7.685185 6.000000 6.818182 7.207207
[10] 6.696429 6.991150 6.666667 6.666667 5.897436 6.250000 5.736434 6.589147 6.466165
[19] 5.182482 4.637681 5.571429 5.633803 5.103448 4.500000 4.723926 4.682081 4.685714
[28] 4.469274 4.444444 4.444444 4.223301
> str(HG.ratio)

num [1:31] 8.43 7.56 7.16 6.86 7.57 ...
> detach(d)
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OHO wWTO ce, 3anpaBo, [AelwaBa NPUIIMKOM Mo3MBa OBe
doyHKumMje jecTe pga ce oppeheHa 6asa nogataka cmewTa y
system’s search path. Opatne ce 6asa nogartaka MOXe
yKNoHUTU dbyHKkumnjom detach().

Mana kopuwherwa dyHkuuje attach() ornepa ce y tome
LUTO WMEHA TMPOMEHIBUBMX MOry “cakputn” wunnn 6utu
“‘cakpmBeHa” gpyrum objektuma. R y noHekum crnyyajeBuma
Oaje ynosopewe O TOMe, annm He yBeK. AnTepHaTtuBa |e
dyHkumja with ().

> with(trees, Height/Girth)

[1] 8.433735 7.558140 7.159091 6.857143 7.570093 7.685185 6.000000 6.818182 7.207207
[10] 6.696429 6.991150 6.666667 6.666667 5.897436 6.250000 5.736434 6.589147 6.466165

[19] 5.182482 4.637681 5.571429 5.633803 5.103448 4.500000 4.723926 4.682081 4.685714
[28] 4.469274 4.444444 4.444444 4.223301
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N3pBajarbe noackyrnoBa nogaraka v Kpemparwe HoBux b6asa ca

TpaHcdopMMUCaHUM MPOMEHIBUBUM:
> (d.small <- subset(d, volume < 18))

Girth Height VvVolume

1 8.3 70 10.3
2 8.6 65 10.3
3 8.8 63 10.2
4 10.5 72 16.4
7 11.0 66 15.6
>

Girth Height volum
1 8.3 70 10.
2 8.6 65 10.
3 8.8 63 10.
4 10.5 72 16.
29 18.0 80 51.
30 18.0 80  51.
31 20.6 87 77.

AntepHatmBa transform() je doyHkuyuja within().

> (d.in_m3_c <- within(d,

e

OOU‘I ANWW
NRR OO0O0O0O

volume.m
.2916635
.2916635
.2888318
.4643963

.4583176

.4441592
.1803972

{

+ volume.m <- 0.0283168466*VvVolume
+ m <- mean(volume.m)
+ centered.volume.m <- volume.m - m
+ rm(m)
+ 1)) .
Girth Height volume centered
1 8.3 70 10.3 -0
2 8.6 65 10.3 -0
3 8.8 63 10.2 -0
4 10.5 72 16.4 -0
29 18.0 80 51.5 0
30 18.0 80 51.0 0
31 20.6 87 77.0 1

NRFRPR OO0O0OO

(d.in_m3 <- transform(d, volume.m=0.0283168466*VvVolume))

.vVolume.m Volume.m
.56268315
.56268315
.56551483
.38995038

.60397093
.58981251
.32605052

.2916635
.2916635
.2888318
.4643963

.4583176
.4441592
.1803972
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UecTo ce gelwaBa ga cy nogaun godujeHu o BULLECTPYKUX
n3Bopa, na je noTpebHo cjeanHNT nx y Behy LenuHy.

BepTukanHo “cnarame’.

data(iris)

#simulacija podataka dobijenih od visestrukih izvora

se <- subset(iris, Species=="setosa", select=-c(Species, Sepal.Length))

ve <- subset(iris, Species=="versicolor", select=-c(Species, Petal.width))
vi <- subset(iris, Species=="virginica", select=-c(Species))

s.length.se <- iris[[1]][iris$Species=="setosa"]

p.width.ve <- iris[[4]][iris$Species=="versicolor"]

#spajanje

se$Species <- factor("Iris setosa")

se$Sepal.Length <- s.length.se

ve$Species <- factor("Iris versicolor")

ve$pretal.width <- p.width.ve

vi$sSpecies <- factor("Iris virginica")

irisall <- rbind(se, ve, vi)

names(irisall)

[1] "Sepal.width" "Petal.Length" "Petal.width" '"Species" "Sepal.Length"
> levels(irisall$Species)

[1] "Iris setosa" "Iris versicolor" "Iris virginica"

VVVVVVVVVVVVYVYVYV

3axTeBa ce camMo Oa 6ase Koje ce cnajajy cagpxe wucTte
NMPOMEHIbMBE, MAKO HWje HEONXOOHO Aa OHe Oyay Yy UCTOM
NOPETKY Y CBaKoj o ba3a.
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CnnyHo cuTyaumju Kaga cy nogauu 3a pasnuunte rpyne
cybjekata opraHnsoBaHu y Buwie 6asa, moryha je n cutyaumja
Oa cy pasnuuute BpCTe nodaTaka 3a UcTe cybjekte 3acebHOo
NPUKYMNIbEHE.

Hunje npenopyursueo kopuwhewe yHkunje cbind().

#dve baze spajaju se po promenljivoj, istog imena (u obe baze)
#ta promenljiva je obicno ID - cuva identifikaciju subjekta
datal <- data.frame(ID=1:5, x=letters[1:5])

data2 <- data.frame(ID=1:5, y=letters[6:10])

merge(datal, data2)

#slucaj kada postoji vise promenljivih istog imena (u obe baze)
datal <- data.frame(ID=1:5, x=letters[1:5])

data2 <- data.frame(ID=1:5, x=letters[6:10])

merge(datal, data2, by="1D")

VVVYV VTR WN R VVVVYV
AWN R
oONoTw
—=4.35Q —+h

ID X.X X.Y

1 1 a f

2 2 b g

3 3 C h

4 4 d i

5 5 e J

> merge(datal, data2, by="ID", suffixes=c(1l, 2))
ID x1 x2

1 1 a f

2 2 b g

3 3 ¢ h

4 4 d i

5> 5 e ] JITJIABAIII



> #po default-u argument 'all' postavljen je na vrednost 'F'
> #kao rezultat vracaju se samo vrste iz baza, koje su odgovarajuce
> merge(datal, data2)
[1] ID x
<0 rows> (or 0-length row.names)
> merge(datal, data2, all=TRUE)
ID

VIR DRWWNNRBR
. =20 3N T —ho X

o

datal <- data.frame(ID=1:5, x=letters[1:5])
data2 <- data.frame(ID=4:8, y=letters[6:10])
merge(datal, data2)

UhWNPR VooNOUIDRWN R vV NP VVV ROONOULIARWNRE

ID X y
4 d f
5 e
merge(datal data2, all=TRUE)
ID X y
1 a <NA>
2 b <NA>
3 C <NA>
4 d f
5 e g
6 <NA> h
7 <NA> i
8 <NA> j
merge(datal, data2, all.x=TRUE)
ID X y
1 a <NA>
2 b <NA>
3 c <NA>
4 d f
5 e g JITJIABAIII



> #baze nickel i ewrates nalaze se u okviru paketa ISwR
> head(nickel)

id icd exposure dob agelst agein ageout
1 3 0 5 1889.019 17.4808 45.2273 92.9808
2 4 162 5 1885.978 23.1864 48.2684 63.2712
3 6 163 10 1881.255 25.2452 52.9917 54.1644
4 8 527 9 1886.340 24.7206 47.9067 69.6794
5 9 150 0 1879.500 29.9575 54.7465 76.8442
6 10 163 2 1889.915 21.2877 44.3314 62.5413
> head(ewrates)

year age lung nasal other
11931 1 1 0 1269
2 1931 15 2 0 2201
3 1931 20 6 0 3116
4 1931 25 14 0 3024
5 1931 30 30 1 3188
6 1931 35 68 1 4165
> nickel <- transform(nickel,
+ agr = trunc(agein/5)*5,
+ ygr = trunc((dob+agein-1)/5)%*5+1)
> mrg <- merge(nickel, ewrates, by.x=c("agr","ygr"), by.y=c("age","year"))
> head(mrg, 10)

agr ygr 1id icd exposure dob agelst agein ageout lung nasal other
20 1931 273 154

1 0 1909.500 14.6913 24.7465 55.9302 6 0 3116
2 20 1931 213 162 0 1910.129 14.2018 24.1177 63.0493 6 0 3116
3 20 1931 546 O 0 1909.500 14.4945 24.7465 72.5000 6 0 3116
4 20 1931 574 491 0 1909.729 14.0356 24.5177 70.6592 6 0 3116
5 20 1931 110 O 0 1909.247 14.0302 24.9999 72.7534 6 0 3116
6 20 1931 325 434 0 1910.500 14.0737 23.7465 43.0343 6 0 3116
7 25 1931 56 502 2 1904.500 18.2917 29.7465 51.5847 14 0 3024
8 25 1931 690 420 0 1906.500 17.2206 27.7465 55.1219 14 0 3024
9 25 1931 443 420 0 1905.326 14.5562 28.9204 65.7616 14 0 3024
10 25 1931 137 465 0 1905.386 19.0808 28.8601 74.2794 14 0 3024

Cnajarbe oBux 6asa, o Kojux npea onucyje eCHad) TONMOHWYapa HuKna y
Bency, a gpyra cagpxu Ttabnuuy CMPTHOCTW MO roaMHamMma U CTapOCHUM
rpynama y neTtorogulikbnuMm  UHTepBanvMMa, W3BPLUEHO je Ha OCHOBY
BPEeL4HOCTM NPUITMKOM NPUCTynawa CydjeKkTa NcTpaxuaamy.
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YB0O3 nogaTtaka:

> #working directory

> getwd() #provera koji je folder radni

[1] "cC:/Users/Lenchy/Documents"

> setwd("C:/moj_projekat") #promena radnog foldera

TabenapHu nogaun y TEKCTYanHOM JOKYMEHTY:

> my.data <- read.table("CROATRAD.txt", header=T)
> str(my.data)

'data.frame': 125 obs. of 7 variables:

$ X40K : hum 13.7 14 12.3 13.2 11.3 15.8 14.3 15.5 13.3 12.6 ...
$ X224Ra : num 41.9 52.6 40.6 45.9 40.6 20 45.3 50.6 59.2 37.9 ...
$ X228Ra : num 24.4 48.4 27.7 29.6 21.6 8.9 25.4 28.2 30.6 41.8 ...
$ x236u : num 0.1 0.4 0.2 0.4 0.1 0.1 0.2 0.2 0.2 0.2 .

$ x137Cs : num 2.8 3.3 1.6 2.51.6 6 1.11.7 1.8 2.4 ...

$ Natural: num 80.2 115.4 80.8 89.2 73.6 ...

$ Total : num 83 118.7 82.3 91.6 75.2

3axteBa ce ga nogaum byay y ASCIl dopmary, cagpxaHu y
jedHoCTaBHOM [OOKYMeHTy, 6e3 uKaksor chopmartupama,
kpempaHom Hnp. y Notepad-y unu CrvyHUM TeKCTyarnHum
eamMTOopUMa.

> my.datal <- read.table("C:/Users/Lenchy/Desktop/posao_fax/TU/CROATRAD. txt", header=T)
> str(my.datal)

'data.frame': 125 obs. of 7 variables:

$ X40K : num 13.7 14 12.3 13.2 11.3 15.8 14.3 15.5 13.3 12.6 ...
$ X224Ra : num 41.9 52.6 40.6 45.9 40.6 20 45.3 50.6 59.2 37.9 ...
$ X228Ra : num 24.4 48.4 27.7 29.6 21.6 8.9 25.4 28.2 30.6 41.8 ...
$ x236u : num 0.1 0.4 0.2 0.4 0.1 0.1 0.2 0.2 0.2 0.2

$ x137Cs : num 2.8 3.3 1.6 2.51.6 6 1.11.7 1.8 2.4

$ Natural: num 80.2 115.4 80.8 89.2 73.6 ...

$ Total : num 83 118.7 82.3 91.6 75.2
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[Mogaun y pokymeHty CSV (Comma Delimited Values)
doopmara:

> my.data2 <- read.csv2("C:/Users/Lenchy/Desktop/posao_fax/TU/CROATRADc.csv", header=T)
> str(my.data2)

'data.frame': 125 obs. of 7 variables:

$ X40K : num 13.7 14 12.3 13.2 11.3 15.8 14.3 15.5 13.3 12.6
$ X224Ra : num 41.9 52.6 40.6 45.9 40.6 20 45.3 50.6 59.2 37.9
$ X228Ra : num 24.4 48.4 27.7 29.6 21.6 8.9 25.4 28.2 30.6 41.8
$ x236u : num 0.1 0.4 0.2 0.4 0.1 0.1 0.2 0.2 0.2 0.2

$ x137Cs : num 2.8 3.3 1.6 2.51.6 6 1.1 1.7 1.8 2.4 .

$ Natural: num 80.2 115.4 80.8 89.2 73.6 ...

$ Total : num 83 118.7 82.3 91.6 75.2

[Mogauu y Excel-y:

> #ucita se paket gdata
> my.data3 <- read.xls("C:/Users/Lenchy/Desktop/posao_fax/Tu/CROATRADee.x1s", header=T)
> str(my.data3)

'data.frame': 125 obs. of 7 variables:

$ X40K : num 13.7 14 12.3 13.2 11.3 15.8 14.3 15.5 13.3 12.6

$ X224Ra : num 41.9 52.6 40.6 45.9 40.6 20 45.3 50.6 59.2 37.9 ...
$ X228Ra : num 24.4 48.4 27.7 29.6 21.6 8.9 25.4 28.2 30.6 41. 8 ...
$ x236U0 : num 0.1 0.4 0.2 0.4 0.1 0.1 0.2 0.2 0.2 0.2 ..

$ x137Cs : num 2.8 3.3 1.6 2.51.6 6 1.11.7 1.8 2.4 ...

$ Natural: num 80.2 115.4 80.8 89.2 73.6 ...

$ Total : num 83 118.7 82.3 91.6 75.2

JITVIABAIIL



ba3a nogaTtaka kopuwheHa y npeTxogHa ABa cnajga cagpXxu
125 mMeperwa U3 Basgyxa paguvjaumje emMmtoBaHe Of CTpaHe
137Cs n ykynHe paguvjaumje, 3abenexena y Nctpu (XpBaTcka).
Llesnjym 137 je BewTaykm paguvoHyKnug, Koju HacTaje
domncujom. Huje nocrtojao y npupoau npe noyetTka HykKrneapHUx
npoba UM Hecpeha Ha HykneapHuMM  NOCTPOjeHuma
(YepHobun).

N3Bop: “Statistics and Data Analysis in Geology”, J. C. Davis
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